

Свирид А. Н., кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории славянских народов учреждения образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина»

Svirid A.N., doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of the History of Slavic Peoples of the Educational Institution «Brest State University named after A.S. Pushkin»

**ПОЛИТИКА СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ ПО ОТНОШЕНИЮ
К ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ НА ТЕРРИТОРИИ
БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД С 1953 ПО 1964 ГГ.**

POLICY OF THE SOVIET AUTHORITY TO THE ORTHODOX CHURCH IN THE TERRITORY OF THE BREST REGION DURING IN 1953–1964

В статье рассматривается политика советской власти по отношению к Православной церкви в период 1953–1964 гг. Время нахождения Н. С. Хрущёва во главе советского государства является периодом максимального давления на неё со стороны государства.

The article put attention on the policy of the Soviet government in relation to the Orthodox Church in the period 1953-1964. The time of N.S. Khrushchev at the head of the Soviet state is a period of maximum pressure on the Orthodox Church from the state.

Ключевые слова: Русская православная церковь, Брестская область, конфессиональная политика.

Key words: Russian Orthodox Church, Brest region, confessional policy.

Положение Православной церкви в Брестской области в период с 1953 по 1954 гг. было намного лучшим по сравнению с другими конфессиями. В первую очередь, это связано с послевоенной политикой Сталина по отношению к православной церкви. Несмотря на целый ряд ограничений, действовала относительно свободно. Это можно объяснить как следствием определённой инерции традиционной приходской жизни, так и нежеланием властей дополнительно накалять социальную обстановку в и без того непростое время в условиях проведения коллективизации сельских хозяйств. Немаловажным фактором такого отношения стало и то обстоятельство, что во время войны Православная церковь в большинстве случаев героически проявила себя, помогая Красной армии и партизанам, призывала к борьбе с оккупантами. После окончания войны Православная церковь стала поддерживать советскую власть. Это дало повод Иосифу Виссарионовичу Сталину смягчить антирелигиозную политику [5].

В своих отчетах председатель исполкома Брестской области районного Совета депутатов трудящихся М. Кринитофович отмечал: «В Советском Союзе церковь отделена от государства и государство от церкви. Государство не вмешивается во внутреннюю, вероисповедальную, то есть каноническую часть деятельности церкви. Отделение церкви от государства, невмешательство государства в дела церкви и секты рассматривается как неограниченная свобода для священнослужителей. Отделив церковь от государства Советское государство не отказывается от осуществления по отношению к церкви государственной власти. Советское государство сохраняет за собой право надзирать и регламентировать деятельность церкви» [2, с. 23].

На такой же позиции стоял и Н. С. Хрущёв. С 1953 по 1954 гг. наблюдался рост православных храмов не только на восточной территории БССР, но и на западной. Увеличилось количество верующих и священников [5].

Но ситуация изменилась с 1955 г. Начался жесткий контроль над деятельностью Русской православной церкви как со стороны местных, так центральных органов власти [4, с. 264]. Идеологические службы ЦК КПБ не могли не учитывать, что центральной задачей партии становится коммунистическое воспитание, борьба за «преодоление пережитков в сознании религиозных масс» [4, с. 256]. Начинается ущемление прав православных верующих, их прошения никто не

рассматривает, а также идет подрывание материальной базы [4, с. 266].

В этот период активно работала научно-атеистическая пропаганда среди молодежи, которая особенно усилилась с 1959 г.

С 1955 г. по 1959 г. в Брестской области не наблюдалось ни одной регистрации православных храмов и самих священнослужителей. Также в 1959 г. был разработан план мероприятий, который запрещал деятельность «бродячих проповедников и других шарлатанов, проводится борьба с незаконной деятельности религиозных обществ и духовенства, граждан верующих. Мероприятия по сужению количества религиозного актива» [2, л. 20–21].

В своих отчетах председатель исполкома Брестской области районного Совета депутатов трудящихся М. Кринитофович отметил:

«Религиозным обществам РПЦ запрещается:

Строить или приобретать молитвенные дома, а также другое строительство, приобретать транспортные средства и другое имущество, производство утвари и предметов религиозного культа без специального на то разрешения Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР. Организация касс взаимопомощи, а также оказание какой бы то ни было материальной помощи всяким лицам. Принудительное взыскание сборов и обложений в пользу религиозных организаций и духовенства, установление обязательных сумм приношений в церковь, выделение специальных людей проводить сбор пожертвований по домам верующих, в том числе и обходы домов и квартир верующих с целью сбора «пожертвований».

Самовольное проведение сборов добровольных пожертвований верующих на строительство и покупку молитвенного здания и других сооружений, а также на цели, не имеющие отношений к религиозным потребностям. Проведение специальных детских, юношеских, женских собраний по обучению религией. Применение мер принуждения, угроз и запугивания детей и юношей, применение мер принуждения или наказания по отношению к родителям, дети которых не ходят в церковь. Организовывать кружки художественной самодеятельности и других детских, юношеских и женских кружков и групп. Проведение экскурсий, вечерних и других «развлечений» для детей, юношества, молодежи и других незаконных действий в отношении детей, юношества и женщин. Проведение кустовых молитвенных собраний, проведение молитвенных собраний помимо молитвенных домов, которые зарегистрированы в установленном порядке, прием общиной различных бродячих проповедников и других шарлатанствующих элементов. Крещение детей без воли родителей.

Религиозные организации и служащие культа, зарегистрированные в установленном порядке, могут: 1. Проводить без особого на то разрешения молитвенные собрания (богослужения) в здании культа, а также заседание исполнительного органа и ревизионной комиссии. Примечание: Совершение богослужения с 00 ч. до 6 ч. запрещается за исключением тех дней, когда совершение богослужения установлено требованиями обряда. 2. Собираение пожертвований (натурой или деньгами) как в молитвенном здании, так и вне его, но среди верующих данного религиозного общества. 3. Совершать шествия, являющиеся необходимой частью богослужения, вокруг молитвенного здания при том, однако, условии, что эти шествия не нарушают уличное движение.

Примечание: Религиозные шествия, а также совершение религиозных обрядов и церемоний под открытым небом (крайний случай указан в настоящем пункте) допускается каждый раз с письменного разрешения исполнительного городского или районного Совета по делам ходатайствам, подающего за 2 недели до срока назначения церемонии...

Проведение собраний в молитвенном здании религиозного общества по вопросам, связанным с деятельностью общества, с предварительным уведомлением не менее чем 3 дня городского, районного, поселкового или сельского Совета. Примечание: Заявление за подписью одного из членов исполнительного религиозного общества подает в горсовет, райисполком, в поселковый или сельский совет и указывает время и место собрания, предполагаемое количество участников, а также перечень вопросов, подлежащих обсуждению. Собрание верующих является открытым. О принятых на собрании решениях сообщают горсовету, райисполкому, в поселковый или сельский советы, которого уведомяли об этих решениях уполномоченного совета.

В случае нарушения законодательства религиозным обществом рекомендуется принимать следующие меры: Сообщить уполномоченному совету по делам РПЦ или уполномоченному совету по делам религиозных культов о характере того или иного нарушения. В следующем, не требуя отлагательств, вызов служителей культа или председателя исполнительного органа в местный Совет и предупредить их о прекращении того или иного незаконного действия, с последующим сообщением уполномоченного совета.

В особо серьезных случаях составление актов со свидетельством и виновниками незаконного действия и передача их следственным органам и уполномоченному совету.

Сообщая о вышеизложенном исполкому областного Совета депутатов трудящихся, вместе с тем предупреждаем о недопущении оскорбительных действий по отношению к верующим и духовенству. В постановлении ЦК КПСС от 10 ноября 1954 г. «Об ошибках в проведении научно-атеистической пропаганды среди населения» указано: «Необходимо иметь в виду, что оскорбительные действия по отношению к церкви, духовенству, верующим несовместимо с линией государства в проведении научно-атеистической пропаганды и противно Конституции СССР, представляет совести граждан гражданскую свободу совести» [2, л. 23–27].

Атеистическая пропаганда усилилась в начале 60-х гг. Этому способствовало развернутое постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях», принятого 9 января 1960 г. В нем отмечалось, что жизнь каждый день приносит новые победы коммунистической идеологии, которая овладевает разумом сотни миллионов человек, и обсуждалось такое положение, когда не обращается внимание на «обновление и укоренение под маркой «национальных традиций» отсталых, а руководители некоторых организаций занимали «пассивную, оборонительную позицию в отношении к вражеской марксизму-ленинизму религиозной идеологии» [4, с. 268]. Чтобы лишить религиозные общины возможности нормально действовать, через три дня, 12 января, ЦК КПСС, приняли секретное постановление «О мерах по ликвидации нарушений духовенством советского законодательства о культах» [4, с. 269].

Такие постановления развязывали руки безбожникам, способствовали на-

рушениям со стороны советских работников элементарных нравов религиозной жизни. В практику уполномоченных по делам РПЦ все больше укоренялась снятие с регистрации того или иного священника на несколько месяцев или бессрочно [4, с. 270]. Усилилась компания массового закрытия церквей, которая продолжалась до 1964 г. Начиная с 1960 по 1964 гг. были закрыты следующие церкви, которые отмечены в отчете Уполномоченного по делам религий по Брестской области: Сакская церковь Каменецкого района закрыта в 1960 г. по причине аварийного состояния здания; были сняты с регистрации церкви в августе этого же года в селе «Сенкевичи» Лунинецкого района, Омелец Высоковского района и в д. Цмень Столинского района как прекратившие свою деятельность. Сняты с регистрации церкви в 1961 г. в г. Кобрине, в с. Ляховичи Ивановского района по причине отсутствия прихожан [3, л. 2, 17, 31, 59].

Также в 1962 г. были сняты церкви в д. Гершоны Брестского района, где священника в то время не было и церковная служба не проводилась в д. Кругель, д. Малые Взводы Каменецкого района, д. Косичи Брестского района как прекратившие свою деятельность. В 1963–1964 гг. были сняты с регистрации церкви в д. Зелово, д. Ольшево Брестского района, Железница Барановичского района как прекратившие свою деятельность [3, л. 34, 39, 41, 89, 120, 122, 131].

Таким образом, с 1953 по 1964 гг. на территории Брестской области осуществлялось беспрецедентное давление на Православную церковь со стороны государственных властей.

Литературные источники

1. Документы о регистрации, деятельности и о снятии с учета религиозного общества РПЦ в дер. Миловиды, Барановичского района (списки, опись имущества, автобиографии, анкеты и др.) за 1945–1981 гг. // Государственный архив Брестской области (далее ГАБО) – Ф. 210. – Оп. 1. – Д. 103. – 138 л.
2. Отчетно-информационные доклады, статистические отчеты и планы работы за 1959 г. // ГАБО. – Ф. 1339. – Оп. 2. – Д. 14. – 67 л.
3. Документы о снятии с учета действующих и закрытых зданий рпц в населенных пунктах области (решения, заключения, справки). – 1953–1964 гг. // ГАБО. – Ф. 1482. – Оп. 2. – Д. 11. – 148 л.
4. Навіцкі, У. І. Канфесіі на Беларусі (канец XVII–XX ст.). / У. І. Навіцкі. – Мінск : Беларусь, 1998. – 400 с.
5. Степанюк, Е. А. Отношение государства к Православной церкви на территории Брестской области в 1953–1964 гг. / Е. А. Степанюк // Электронная Библиотека Минской духовной академии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elib.minda.by/handle/123456789/1397?offset=20>. – Дата доступа: 18.06.2021.

Сілава С. Ул., кандыдат гістарычных навук, дацэнт установы адукацыі “Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Я. Купалы”, г. Гродна

Silava S.Ul., candidate of historical sciences, associate professor, Grodno State University named after Ya. Kupala, Grodno

ПРАБЛЕМЫ ФАРМАВАННЯ ГІСТАРЫЧНАЙ ПАМ'ЯЦІ БЕЛАРУСКАГА НАРОДА (НА ПРЫКЛАДЗЕ ДЗЕЙНАСЦІ ПРАВАСЛАЎНАЙ ЦАРКВЫ Ў БЕЛАРУСІ У 1941–1945 ГГ.)